

搭平台，助推『工人伟大、劳动光荣』在行业中蔚然成风——中国机冶建材工会为职工成长成才、科技创新、发明创造广

多措并举培育『金蓝领』

本报讯（记者郑菊）在国家科学技术进步奖的队伍中，一批蓝领工人的身影格外引人注目：王洪军、李斌、韩明华、杨建华、齐雷宇、曹雁来……他们因“在应用推广先进科学技术成果，完成重大科学技术工作计划中做出突出贡献”而成为本企业乃至全行业的技术领军人才。他们的成功不仅在于自身的坚持和努力，更在于机械冶金建材系统各级工会不遗余力为职工技术创新、发明创造搭建立体平台，培育出不计其数的“金牌工人”，助推职工与企业共同成长。

在加快转型升级中，职工要站稳脚跟，实现发展权，必须“强身健体”。深谙这一道理的中国机冶建材各级工会逐渐探索形成了新形势下的工会组织引导职工学技能、强本领、岗位成长成才的有效路径。

深入开展职工素质工程建设。每年组织10余个工种的国家二类职业技能竞赛，1000多名职工参加各层次选拔竞赛，近万名选手参加决赛，20名优秀选手被推荐授予全国五一劳动奖章。中国机冶建材工会还与各行业协会联合评选行业职工科学技术奖，特别是与中国建筑材料联合会连续5年开展“全国建材行业技术革新奖”评选活动，共有497个项目，1500名一线职工获奖。

加强班组和职工创新工作室建设。包括授予170个班组“李斌式模范班组”，广泛评选优秀职工创新工作室，建立首席员工、“金牌工人”评选制度，召开全国机械工业质量信得过班组、质量管理小组代表大会等，挖掘培养了大量创新型职工和创新成果。

围绕产业政策和重点项目开展竞赛。如中国机冶建材工会与中国机械工业联合会组织开展“三峡重大设备国产化立功竞赛”，30余万名职工参赛，用7年的时间完成了西方发达国家需要30年才能完成的工作；开展新能源汽车、高端装备制造和“建材下乡”惠民工程等立功竞赛，350家特大型企业和民营企业参与；在冶金、建材等行业开展节能减排达标竞赛，500多家企业，200多万名职工参与，等等。

如今，“工人伟大、劳动光荣”在机械冶

金建材行业已蔚然成风。这些年来，除郭明义、李刚、孔利明、杨建华、杨红雷等家喻户晓的“工人明星”外，全国机冶建材系统还涌现出全国劳动模范300余名，全国五一劳动奖章获得者1000余名，一大批优秀产业工人脱颖而出。

与此同时，机冶建材系统各级工会注重在实现职工体面劳动上下足功夫。如，加强调查研究和源头参与，围绕应对金融危机、化解产能过剩、国有工矿棚户区改造、改制破产企业职工合法权益及工会重点工作开展调研，近年来形成调研报告70余篇，推动解决产业发展和职工利益问题；着力破解跨地区、跨行业兼并重组大型企业集团工会组建滞后、工会弱化问题，并推动大型国有企业建立工资集体协商机制，实现职工和企业“共识、共建、共享、共赢”；制定“全行业劳动关系和谐企业建设工作三年计划”，并切实推动企业加强基层民主管理等。

中国机冶建材工会还对困难职工给予了特别关注。全委与全部委员单位签订了“四不让”承诺，即“不让一名职工子女因家庭困难上不了学，不让一名职工及子女因家庭困难看不了病，不让一名职工因家庭困难生活过不下去，不让一名职工家庭出现零就业”，同时，在80%的企业委员单位建立起“救助维权服务”三位一体的全方位帮扶体系，实现了产业工会帮扶工作的常态化、长效化，确保广大职工在共促发展中共享成果。

喜迎工会十六大·创新铸辉煌 ②

矿工关注中国工会十六大

10月14日，安徽淮北矿业朱仙庄矿两名矿工通过网络寄语形式表达对中国工会十六大的美好祝愿。中国工会第十六次全国代表大会将于10月18日在京召开。大会前夕，淮北矿区广大职工通过不同方式表达对大会的祝贺，煤矿安全、矿工权益保障、技能培训、职工教育等成为矿区广大职工关注热点。

本报记者 王道玉 摄

人物检索：苏志雄，33岁，河北人。2008年入职北新集团建材股份有限公司，从事新型房屋项目施工工作，目前担任国内业务项目高管。近年致力于传播中国的绿色环保房屋理念。

本报记者 徐新星

皮肤略黑，性格腼腆，但提到绿色环保房屋却饱含情感，句句内心，这是苏志雄给记者的第一印象。

秋天的北京密云县石城镇山风习习，满目苍翠，在石塘路，苏志雄和他的团队已将绿色新型房屋“种”进了这个小山沟。

“典型的山区项目，场地狭窄，时间紧，难度大。”由北新房屋施工的石城镇石塘路整村改造项目是区内首例大型新农村整村改造项目。“这回必须要‘狠’一回了。”项目实施中，苏志雄制定了严格的工程进度和关乎工期进展的奖惩措施，对浪费材料、作业不达标等问题“毫不留情”。

“我们都比较信服，因为处罚是对事不对人。”参与项目施工的一名员工说，其实苏工人挺好，“他是全场区起得最早、睡得最晚的人。”

中国梦·劳动美 寻找最美一线工人

苏志雄：“播种”绿色环保新型房屋

一期项目如期完工，吸引了社会各界前来参观，成为新农村建设的标杆。苏志雄在传播绿色房屋理念之路上又迈了一大步。

“每当看到不节能的建筑和破坏耕地的砖瓦厂，我就会很痛心。”5年来，苏志雄已经成为一个不折不扣的环境保护主义者，他的终生梦想——“传播绿色环保理念，让新型房屋遍地开花”，已在内蒙古的大沙漠以及赞比亚落地生根。

2011年，公司签订了赞比亚4000多套新型房屋项目，作为技术指导，苏志雄毅然吻别刚生产不久的妻子，怀揣着刚满月女儿的照片，飞赴赞比亚。

人。”参与项目施工的一名员工说，其实苏工人挺好，“他是全场区起得最早、睡得最晚的人。”

一期项目如期完工，吸引了社会各界前来参观，成为新农村建设的标杆。苏志雄在传播绿色房屋理念之路上又迈了一大步。

“每当看到不节能的建筑和破坏耕地的砖

瓦厂，我就会很痛心。”5年来，苏志雄已经成为一个不折不扣的环境保护主义者，他的终生梦想——“传播绿色环保理念，让新型房屋遍地开花”，已在内蒙古的大沙漠以及赞比亚落地生根。

2011年，公司签订了赞比亚4000多套

新型房屋项目，作为技术指导，苏志雄毅然吻别刚生产不久的妻子，怀揣着刚满月女儿的

照片，飞赴赞比亚。

人。”参与项目施工的一名员工说，其实苏工人

挺好，“他是全场区起得最早、睡得最晚的人。”

一期项目如期完工，吸引了社会各界前来参

观，成为新农村建设的标杆。苏志雄在传播

绿色房屋理念之路上又迈了一大步。

“每当看到不节能的建筑和破坏耕地的砖

瓦厂，我就会很痛心。”5年来，苏志雄已经

成为了一个不折不扣的环境保护主义者，他

的终生梦想——“传播绿色环保理念，让新

型房屋遍地开花”，已在内蒙古的大沙漠以

及赞比亚落地生根。

2011年，公司签订了赞比亚4000多套

新型房屋项目，作为技术指导，苏志雄毅然

吻别刚生产不久的妻子，怀揣着刚满月女

儿的照片，飞赴赞比亚。

人。”参与项目施工的一名员工说，其实苏工

人挺好，“他是全场区起得最早、睡得最晚

的人。”参与项目施工的一名员工说，其实苏

工人挺好，“他是全场区起得最早、睡得最晚

的人。”参与项目施工的一名